

刘江导演新剧《绝密较量》聚焦当代谍战风暴

# 致敬隐蔽战线上的无名英雄

由刘江执导，张鲁一、高圆圆主演的当代国安反间谍剧《绝密较量》正在央视一套和爱奇艺播出。该剧是北京市广电局重点资助项目、北京大视听重点文艺项目，剧情聚焦境外间谍组织窃取我国核电技术的阴谋，展现了国安干警与之展开的生死较量。作为刘江导演继《黎明之前》后时隔十余年回归谍战题材的作品，《绝密较量》将视角对准当代隐蔽战线，通过科技感与生活质感的交融，展现了一场“无声却惊心”的当代谍战风暴。

## 信念始终如一 谍战剧的变与不变

《绝密较量》讲的是和平年代的谍战故事：燕平国家安全部三处副处长杨光（张鲁一 饰）在一次行动中意外卷入一场涉及国际间谍组织的阴谋，调查中一个名叫赵亚萍（高圆圆 饰）的女人引起了杨光的注意。赵亚萍的身份和行为都充满了谜团，与整个事件有着千丝万缕的联系。随着事件升级，貌似不同阵营的杨光与赵亚萍双双卷入复杂的谍战漩涡……

《绝密较量》以近年来国内披露的多起针对我国安全的海内外真实间谍案例，以及众多隐蔽战线国安干警的亲身经历



和历史资料为素材，还原当下各境外间谍势力在暗中对华展开的“情报战”，剧集开播后创下收视佳绩，印证了荧屏谍战剧的吸引力。

提到《绝密较量》的创作初衷，刘江说北京曾举办过一场新时代政法英模先进事迹报告会，几位英模的事迹感人肺腑，其中一位来自国安战线的英模是“侧面出镜”，为了保密不能显露真容，“那位侧影出镜的国安英模让我震撼。他们守护着平静生活，却连面容都不能公开。我们创作《绝密较量》一方面是普及国家安全知识，让大众深入了解国安工作的重要意义，另外一方面也是在向隐蔽战线的国安战士、无名英雄致敬。”

## 呈现高科技谍战 “隐秘”与艺术寻平衡

为呈现隐蔽战线的暗流涌动，《绝密较量》采用高强度类型化叙事，故事节奏凌厉迅猛。剧集开篇即抛出投毒、跳楼、坠崖等多重谍战情节，平均每集破解一个间谍阴谋，呈现了色诱、暗杀、威逼利诱、策反、自杀式窃密、网络远程侵入等间谍活动的渗透和破坏手段。剧中的动作戏摒弃“飞天遁地”的好莱坞式夸张，聚焦真实力格斗与追车场景：狭窄楼梯间的生死搏杀、公路飙车的连环碰撞，均以实拍结合快速剪辑营造令人紧张的窒息感。

《绝密较量》中有大量涉及现代谍战的细节，刘江透露，剧组在国安部门指导下，对核电站安检流程、技术窃密手段等进行了严谨还原，剧中的远程拷贝、监控窃听等高技术间谍手段，均基于现实案例进行艺术加工，既体现现代情报战的科技升级，也传递“国家安全无小事”的警示意义。

刘江坦言，拍摄国安题材面临双重挑战，既要尊重隐蔽战线的特殊性，又要满足戏剧张力需求。好在国家安全部门全程指导，帮助剧组在保密框架内完成了艺术创作。剧中关键场景的实景拍摄，以及翼装飞行、潜泳等高难度动作戏的呈现，均得益于多方支持。“特技量是普通剧集的两倍以上，但所有设计都需扎根现实逻辑，避免为炫技而悬浮。”

人物塑造上，杨光与赵亚萍均有两层甚至三层身份设计，表面职业、隐藏身份与终极真相层层递进，令剧情悬念充满神秘感。“演员必须精准把握每层身份的细微差别，让观众在后续反转中感受到‘意料之外、情理之中’的震撼。”刘江特别提到高圆圆的突破性表现，“她将角色复杂的情感挣扎诠释得极具说服力，完全跳脱了以往形象。”

## 打破国安题材神秘感

## 强情节中融入生活叙事

刘江多年来深耕现实主义创作，作品风格细腻且饱富生活质感，《绝密较量》在创作上尝试将“强情节类型化”与“现实主义”深度融合。剧情以核电技术为核心，辐射间谍渗透、国安反制、人性博弈等剧情走向，既保留传统谍战的悬疑基因，又注入现代动作片的视觉冲击。剧中，曹炳琨饰演的国安侦查员黎剑被逃逸车甩飞，镜头以360度旋转呈现汽车翻滚，堪称大场面设计。

同时，通过“生活流”叙事，《绝密较量》又打破了国安题材的神秘感。剧中田子薇加班讨要炸鸡奶茶、杨光被母亲催婚等情节，将国安干警还原为“会疲惫、有烦恼”的普通人。剧情还深入表现高科技时代的谍战特性，揭示身份证盗用等安全隐患，与日常生活紧密交织。

“在强情节的类型故事中展开生活化叙事其实不容易，但我们希望通过这些情节传递一个理念：国家安全不仅是宏大叙事，更与每个公民息息相关。”刘江说，现代谍战剧承载着双重使命，既要提供类型的观剧爽感，也要完成主流价值的深度传播。刘江特别强调“反派不降智”的原则：“现实中，隐蔽战线的斗争远比戏剧残酷，只有尊重对手的强大，才能凸显胜利的珍贵。”

作为国产谍战剧从“历史怀旧”迈向“现实观照”的一次创作实践，《绝密较量》通过高密度叙事与人性温度的结合，实现了类型叙事的进化与创新。正如刘江所言：“影视创作的价值，在于让观众在享受故事的同时，看见那些‘隐秘而伟大’的身影。”

据《北京晚报》



《绝密较量》在央视一套黄金档播出

## 体坛快讯

WTA1000罗马站

郑钦文获红土赛季首胜



新华社罗马5月9日电 在9日进行的女子网球协会(WTA)1000罗马站女单次轮比赛中，中国选手郑钦文用时90分钟，以2:0击败塞尔维亚选手达尼洛维奇，赢得今年红土赛季首胜，顺利晋级第三轮。

作为赛会八号种子，郑钦文首轮享受轮空待遇。本轮她的对手是世界排名第33位的达尼洛维奇。首盘开场，郑钦文迅速进入状态，连赢5局。第七局，郑钦文顽强地挽救4个破发点后，用一记ACE球(发球直接得分且对手未触球)以6:1赢得首盘。

第二盘前5局，双方均实现破发，郑钦文以3:2领先。此后，郑钦文继续保持良好状态，并最终以6:4胜出。

## 全国肢残人轮椅马拉松赛

## 杨世全和张婷夺冠

新华社武汉5月10日电 10日，第六届全国肢残人轮椅马拉松赛在湖北省荆门市举行。来自全国42支代表队的352名轮椅马拉松运动员，在全长6公里的赛道上展示坚韧不拔的风采。

发令声一起，参赛选手们调动全身力量，用手臂驱动轮椅，向着前方冲去。“一对一”陪跑志愿者和赛道两旁的观众都为选手们鼓劲加油。

“我在我当地比赛还算可以的。这次来参赛，是想跟全国的选手们同场竞技，一比高下。”重庆选手王万泽说。

经过角逐，宁夏代表队杨世全获得男子组冠军，湖北代表队张婷获得女子组冠军。“今天的赛道宽阔、平坦，气温非常适宜，荆门人十分热情，让我充分发挥了自己的水平。”杨世全说。

全国肢残人轮椅马拉松赛是由中国残疾人联合会指导、中国残疾人体育运动管理中心和中国肢残人协会共同主办的群众性体育赛事。

## 亚锦赛男子举重61公斤级

## 中国选手王敏获季军



5月10日，中国选手王敏在比赛中。最终，他获得抓举、挺举、总成绩三项季军。

当日，2025年亚洲举重锦标赛男子61公斤级比赛在浙江江山举行。

新华社发